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К
о ли ки је и ка кав ма не вар -
ски про стор да на шње срп -
ске ди пло ма ти је и да ли је
мо гу ће при ме ни ти ре цеп -
те из до ба СФРЈ – по ле ми -

ка је ко ја, на ро чи то у све тлу ак ту ел них
кон фли ка та у Евро пи и Бли ском ис то ку,
че сто пу ни но вин ске ступ це. Ис ку ство
ам ба са до ра Ми ло ша Стру га ра, чо ве ка
ко ји је ви ше од две де  це ни је про вео у
кру гу где се, мно го ја сни је не го из на -
ше зе мље, ви де ни јан се спољ не по ли ти -
ке ве ли ких др жа ва, пру жа нам јед ну мо -
гу ћу ви зу ру тог пи та ња.

Ве за ди пло ма ти је и без бед но сти,
про на ла же ње „от шкри ну тих вра та” у
пре го во ри ма од ко јих за ви се ин те ре си
др жа ва и до бро бит ми ли о на њи хо вих
гра ђа на, са мо су не ке од те ма ко је смо
до та кли у раз го во ру са ам ба са до ром
Стру га ром, чи ја су пре да ва ња ра до
слу ша на на уни вер зи те ти ма и ди пло -
мат ским шко ла ма ши  ром све та, али и
у Шко ли на ци  о нал не од бра не.

На го ми ла но ис ку ство из ди пло -
мат ске ка ри је ре, ко ја је по че ла дав них
се дам де се тих го ди на, Стру га ра оба ве -
зу је на од ме ре ност у из ја ва ма и опре -
зност у са ве ти ма, али и по ред то га, ви -
ше не го ја сно, уо ча ва мо ње го ве про фе -

си о нал не и лич не вер ти ка ле. До бре ди -
пло ма те су, сма тра он, као и вој ни ци
по све ће ни истом ци љу, са мо што је њи -
хо ва бор ба и сред ства ко ја у њој ко ри -
сте не што суп тил ни ја.

Обич ни љу ди, ла и ци, скло ни су
да ди пло ма ти ју сма тра ју оп -
скур ном прак сом. Тај по зив, за -
нат, ве шти на, без сум ње је
обе ле жио Ваш жи вот. Ка ко је
Ви по сле не ко ли ко де це ни ја до -
жи вља ва те?

– Ап со лут но сте упра ву ка да ка же -
те да ди пло ма ти ја из гле да као не што
оп скур но. Она је сте и мо ра да оста не
дис крет на. Не ко је дав но ре као да је
ди пло ма ти ја на лик пе чур ка ма – нај бо ље
успе ва у мра ку. Да нас, у но вој ко му ни -

ка ци о ној ери, ка да се те жи што бр жем
до ла ску до ин фор ма ци ја и њи хо вом
пла си ра њу јав но сти, би ло да је реч о
ин фор ми са њу или ма ни пу ла ци ји, ве о ма
је те шко за др жа ти ту по треб ну ме ру
тај но сти.

Ако бих, на при мер, мо рао у јав -
но сти да из не сем так ти ку и став ко ји
на ме ра вам да за сту пам у не ким пре го -
во ри ма, то би зна чи ло да од ње га не
мо гу да од сту пим. Ме ђу тим, тек у раз -
го во ру са ва шим парт не ром мо же те да
осе ти те где су от шкри ну та вра та на
су прот ној стра ни и ка ко ваш став мо -
же да се при ла го ди да би се до шло до
ком про ми са. Ди пло ма ти ја је умет ност
по сти за ња ком про ми са. 

Не дав но је по стиг нут спо ра зум
стал них чла но ва Са ве та без бед но сти и
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Не мач ке с Ира ном о ну кле ар ном про -
гра му ове зе мље. Реч је о спо ра зу му о
ко јем се пре го ва ра ло 12 го ди на. И јед -
на и дру га стра на су из у зет но оп ти ми -
стич не и тај до го вор сма тра ју исто риј -
ским. Они ко ји, пак, ни су има ли при ли -
ку да уче ству ју у пре го во ри ма су ве о -
ма скеп тич ни. Њи хо ве оце не иду до
то га да ће тај спо ра зум де ста би ли зо -
ва ти цео ре ги он Бли ског ис то ка. Ка да
чи та те текст за јед нич ког са оп ште ња,
у за ви сно сти од зна ња и угла гле да ња,
мо же те из ву ћи раз ли чи те за кључ ке.
Али, чи ње ни ца је да ни ко осим стра на
у пре го во ри ма не зна ко ји су све уступ -
ци мо ра ли би ти учи ње ни с обе стра не
ка ко би се по сти гао до го вор. Уко ли ко
би се та кви пре го во ри во ди ли јав но, то
би омо гу ћи ло ме ша ње дру гих зе ма ља
и јав но сти, па по зи ти ван ис ход не би
био мо гућ.

Осим тај но сти, шта је још
обе леж је успе шне ди пло ма -
ти је?

– Ди пло ма ти ја је успе шна са мо
уко ли ко из не дри не ка кав спо ра зум, а
да би до спо ра зу ма до шло, по треб но је
да стра не ко је во де пре го во ре има ју та -
кав ин те рес. До га ђа се да под при ти -
ском јед на стра на уђе у пре го во ре, али
без ис кре не же ље да се по стиг не до го -
вор јер про блем на ме ра ва да ре ши на
не ки дру ги на чин.

Да би сте би ли успе шни у ди пло ма -
ти ји мо ра те на нај бо љи мо гу ћи на чин
раз у ме ти дру гу стра ну. Не са мо њи хо -
ве ин те ре се, не го и њи хо ву кул ту ру, си -
стем вред но сти... Нај ве ћа гре шка ди -
пло ма те, пре го ва ра ча, по сред ни ка, је -
сте уко ли ко ста во ве свог парт не ра ту -
ма чи по соп стве ном си сте му вред но сти
и сво јим кул тур ним осо бе но сти ма.

Уко ли ко би сте унај кра ће же ле ли
да опи ше те ме ђу на род не од но се, он да
би то био „ба ланс сна га” и „сфе ре ути -
ца ја и ин те ре са”. При ли ком раз ма тра -
ња би ло ко је ре ги о нал не или гло бал не
си ту а ци је мо ра те до ћи до од го во ра на

пи та ња: „ко је по ли тич ки ја чи?”, „ко је
вој но ја чи?”, „ко је еко ном ски ја чи?”,
„ко је прав но и мо рал но ја чи”, а с дру ге
стра не, да про це ни те ка кви и чи ји су
ин те ре си и ути ца ји у да тој си ту а ци ји. 

Ако ка же те да је уплив јав но -
сти у ди пло ма ти ју ште тан,
ка ко је, пре ма Ва шем ми шље -
њу, слу чај „Ви ки ликс” ути цао
на схва та ње и до жи вљај ме ђу -
на род них од но са ме ђу ди пло ма -
та ма, али и љу ди ма с дру ге
стра не за тво ре них вра та?

– Об ја вљи ва ње тих до ку ме на та
на не ло је ште ту ин те ре си ма аме рич ке
спољ не по ли ти ке. Имао сам при ли ку да
про чи там три де се так де пе ша ко је су
аме рич ке ди пло ма те пи са ле по сле са -
ста на ка са мном. Ти из ве шта ји су пи са -
ни на ви со ком про фе си о нал ном ни воу.
И ту је упра во нај ве ћа ште та. Ни је ва -
жно што је обе ло да њен са др жај не ког
раз го во ра, већ то што је са да сви ма ја -
сно ка ко аме рич ка ди пло ма ти ја ра ди.

пред ста вља мо зе мљу у нај бо љем све -
тлу, да шти ти мо без бед ност зе мље на
нај бо љи мо гу ћи на чин у до ме ну на ших
ак тив но сти, да отва ра мо еко ном ске мо -
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Не ко је дав но ре као да је
ди пло ма ти ја на лик пе чур ка ма
– нај бо ље успе ва у мра ку

Нај ве ћа гре шка ди пло ма те,
пре го ва ра ча, по сред ни ка, је -
сте уко ли ко ста во ве свог парт -
не ра ту ма чи по соп стве ном си -
сте му вред но сти и сво јим кул -
тур ним осо бе но сти ма

Прет по ста вљам да су по сле све га они
мо ра ли да ме ња ју ме то до ло ги ју ра да,
али да се су шти на ци ље ва ко ји ма те же
ни је про ме ни ла.

Ви сте, без сум ње, из да нак
ста ре, не ки би ре кли не пре ва -
зи ђе не, ди пло мат ске шко ле
СФРЈ. Ва ша ка ри је ра у Са ве -
зном ми ни стар ству спољ них
по сло ва во ди ла Вас је пу тем
ко јим, на жа лост или на сре ћу,
Ва ше мла ђе ко ле ге не ће има ти
при ли ку да про ђу.

– Ми ко ји смо у вре ме СФРЈ би ли
мла де ди пло ма те шко ло ва ни смо и
усме ра ва ни та ко да сва ко од нас тач но
зна шта му је за да так. А то је би ло да

гућ но сти за раз вој на ше при вре де и да
шти ти мо на ше гра ђа не у др жа ва ма где
смо акре ди то ва ни. То су че ти ри основ -
на по сту ла та сва ке спољ но по ли тич ке
слу жбе. Ка да има те ди пло ма те ко ји ја -
сно зна ју ко ја је њи хо ва функ ци ја и ко ји
им је циљ, од ра ди ли сте по ла по сла. 

Ме ђу на род ни ути цај не ка да -
шње СФРЈ био је не сра змер но
ве ли ки, а по зи ци ја ко ју је зе мља
има ла на ме ђу на род ној сце ни је
у ве ли кој ме ри би ла плод ра да
љу ди ко ји су је пред ста вља ли
из ван гра ни ца. Пре по зна је те ли
у да на шњој спољ ној по ли ти ци
Ср би је по ку ша је да се „кло ни -
ра“ ди пло мат ска прак са из тог
вре ме на?

– Упо ре ђи ва ти спољ ну по ли ти ку Ју -
го сла ви је и на ше зе мље да нас је не за -
хвал но јер су се за 25 го ди на ме ђу на -
род не окол но сти дра ма тич но про ме ни -
ле. Да нас је, ми слим, те же ди пло мат ски
де ло ва ти. То ком „хлад ног ра та” има ли
сте не ке трај не па ра ме тре у ме ђу на род -
ним од но си ма, и мо гли сте да се по ста -
ви те у од но су на то. Да нас је по треб но
мно го ве шти не да се у по сто је ћим ме -
ђу на род ним окол но сти ма, у ко ји ма се
свет су штин ски ме ња, спро во ди успе -
шна, ду го роч на спољ на по ли ти ка.

Кон цепт свет ског по рет ка је не -
сум њи во у кри зи и у то ку је про цес
про ме не. До са да шњи по ре дак био је
за сно ван, пре све га, на су ве ре ни те ту



др жа ва и ба лан су сна га. Из ра зних раз -
ло га на ци о нал ни су ве ре ни тет је све сла -
би ји у по је ди ним ре ги о ни ма. Еко ном ска
гло ба ли за ци ја, чи ји су чел ни ци мул ти на -
ци о нал не ком па ни је, бан ке и фон до ви,
не при зна је прин цип на ци о нал ног су ве -
ре ни те та и гра ни ца. По гле дај те Европ -
ску уни ју. Да би она ра сла и раз ви ја ла се,
све чла ни це мо ра ле су да се од рек ну де -
ла свог на ци о нал ног су ве ре ни те та, а
Уни ја још не ма атри бу те др жа ве. На
Бли ском ис то ку во де се ет нич ки и сек -
та шки ра то ви и све на ци о нал не др жа ве
су у ве ли кој кри зи. Пи та ње је да ли ће
оп ста ти по сто је ће др жа ве и на ци о нал -
не гра ни це... Исто вре ме но, у дру гим де -
ло ви ма све та, на при мер у Ази ји и Ла -
тин ској Аме ри ци, ја ча ју сна ге ко је се за -
ла жу за ап со лут но по што ва ње и за шти -
ту на ци о нал ног су ве ре ни те та. У то ку је

про ме на и у гло бал ном од но су сна га ко -
ја је нај у оч љи ви ја на еко ном ском и фи -
нан сиј ском пла ну, али и на пла ну мо рал -
них и кул ту ро ло шких вред но сти. Све до -
ци смо убр за ва ња тр ке у на о ру жа њу у
ко јој све ви ше до ми ни ра ју не ки но ви
уче сни ци, та ко да ће убр зо до ћи до про -
ме на и у вој ном од но су сна га.

По зи ци ја на ше зе мље у све тлу
ак ту ел них до га ђа ја у све ту, ни -
је јед но став на. С јед не стра не
сто ји ја сна по све ће ност при -
сту па њу Европ ској уни ји, а с
дру ге тра ди ци о нал не кул тур не,
али и еко ном ске ве зе с Ру си јом.
Ре кло би се да ру ко вод ство по -
ку ша ва да ба лан си ра, али да по -
сто је при ти сци да се на ша зе -
мља при кло ни јед ној од стра на.
Ми сли те ли да је не у трал ност,
екви ди стан ца у од но су на по ло -

се ру ко во ди мо ни тре нут ним по ло жа -
јем на ше зе мље и тре нут ном си ту а ци -
јом у све ту. Тре ба нам ка па ци тет да ов -
де у Ср би ји ана ли зи ра мо у ком прав цу
иде свет, ка ко се ме ња свет ски по ре -
дак, где ће су тра би ти цен три мо ћи и
по ло ви ме ђу на род не по ли ти ке. Не сме -
мо гле да ти се бе изо ло ва но од свет ских
до га ђа ња. Вр ло че сто имам ути сак да
се ов де, ка да се го во ри о спољ ној по ли -
ти ци, у ства ри во ди уну тра шња по ли -
ти ка. Ва жно је да по сто ји ја сна, стра -
те шка ана ли за до га ђа ја, но вих трен до -
ва и ду бин ских про ме на у све ту. 

Мо же мо ли се, на из ве стан на -
чин, угле да ти на по зи ци ју Фин -
ске? То је зе мља ко ја успе шно ба -
лан си ра из ме ђу Ру си је, као нај ве -
ћег су се да, и Европ ске уни је, чи -
ја је чла ни ца.

– Фин ска је спе ци фич на зе мља.
Њи хо ва гра ни ца с Ру си јом је ду га хи -
ља да ма ки ло ме та ра. Са Швед ском та -
ко ђе. Они су чла но ви Уни је, али ни су у
НА ТО-у. Та мо по сто је по ли ти ча ри ко -
ји за го ва ра ју члан ство у Се ве ро а тлан -
т ском са ве зу, али је јав но мње ње и да -
ље ве ћин ски про тив то га. Фин ска је
зе мља ко ја не до но си од лу ке на пре -
чац и не узи ма ни шта здра во за го то -
во. Они па жљи во раз ма тра ју сва ки ко -
рак. Та кву по зи ци ју Фин ска се би мо -
же да до зво ли јер је еко ном ски и вој -
но ве о ма сна жна и ста бил на. Да би сте
мо гли да при у шти те не за ви сну по ли -
ти ку, мо ра те би ти ја ки.
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ве ме ђу на род не по ли ти ке бу -
дућ ност срп ске ди пло ма ти је?

– Чи там не ка по гре шна ту ма че ња
да је спољ на по ли ти ка Ју го сла ви је би ла
не у трал на у од но су на сва бло ка. То ни -
је тач но. Она ни је би ла не у трал на, не го
је би ла не за ви сна, од но сно не свр ста -
на. Ју го сла ви ја ни је би ла с бло ко ви ма,
али је има ла свој, тре ћи пут. Ми слим да
је то до бар ре цепт и за да на шњу си ту -
а ци ју. По треб но је да де фи ни ше мо ду -
го роч ну стра те ги ју и ци ље ве на ше зе -
мље и да се на осно ву то га опре де љу је -
мо. Не сме мо се ру ко во ди ти ти ме ко
нам се сви ђа, а ко не, већ са мо на шим
на ци о нал ним ин те ре си ма. Не сме мо да

Упо ре ђи ва ти спољ ну по ли -
ти ку Ју го сла ви је и на ше зе мље
да нас је не за хвал но јер су се за
25 го ди на ме ђу на род не окол -
но сти дра ма тич но про ме ни ле.
Да нас је по треб но мно го ве -
шти не да се у по сто је ћим ме ђу -
на род ним окол но сти ма, у ко ји -
ма се свет су штин ски ме ња,
спро во ди успе шна, ду го роч на
спољ на по ли ти ка.

Чи там не ка по гре шна ту ма -
че ња да је спољ на по ли ти ка Ју -
го сла ви је би ла не у трал на у од -
но су на сва бло ка. То ни је тач -
но. Она ни је би ла не у трал на,
не го је би ла не за ви сна, од но -
сно не свр ста на. Ју го сла ви ја
ни је би ла с бло ко ви ма, али је
има ла свој, тре ћи пут. Ми слим
да је то до бар ре цепт и за да на -
шњу си ту а ци ју. По треб но је да
де фи ни ше мо ду го роч ну стра -
те ги ју и ци ље ве на ше зе мље и
да се на осно ву то га опре де љу -
је мо.

Милош Стругар са Бан Ки Муном, генералним секретаром УН
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Има осно ва ста во ви ма да су
Ује ди ње не на ци је упра во на про -
сто ру бив ше Ју го сла ви је по че -
ле да гу бе кре ди би ли тет и да
су пре ста ле да бу ду ме сто где
се чу ва мир и ре ша ва ју ме ђу на -
род ни про бле ми. Чи ни се да Са -
вет без бед но сти че сто по слу -
жи као сце но гра фи ја за раз ме ну
оштрих осу да ве ли ких др жа ва о
не ким те ма ма, а да по сле не ке
од њих, спрам соп стве них ин -
те ре са, од лу ке спро во де са мо -
стал но. У ко јој ме ру су Ује ди ње -
не на ци је ме сто где Ср би ја мо -
же бра ни ти сво је ин те ре се?

– Ује ди ње не на ци је има ју сво јих
ма на. Њи хо ву по ли ти ку од ре ђу ју зе мље
чла ни це, не ге не рал ни се кре тар, ни ти
слу жбе ни ци ко ји та мо ра де. Ује ди ње не
на ци је су сна жне оно ли ко ко ли ко зе мље
чла ни це же ле да оне то бу ду. Пет стал -
них чла ни ца Са ве та без бед но сти има ју

по себ ну уло гу, по себ на пра ва, пре све -
га пра во ве та, али и по себ не од го вор -
но сти. Ме ђу тим, нај ве ћа сна га Ује ди ње -
них на ци ја је уни вер зал ност, прин цип
да су све др жа ве јед на ке, без об зи ра на
вој ну и еко ном ску моћ и ле ги ти ми тет,
од но сно мо рал но пра во да по ну ди ре -
ше ња за свет ске про бле ме. По ве ља Ује -
ди ње них на ци ја је нај ви ши ме ђу на род -
но прав ни до ку мент и има при о ри тет
над свим дру гим ме ђу на род ним ак ти ма.
Она са др жи ва жне прин ци пе као што
су за бра на упо тре бе или прет ње си -
лом про тив те ри то ри јал ног ин те гри те -
та и по ли тич ке не за ви сно сти др жа ва,
не ме ша ње у уну тра шње ства ри... За
зе мље као што је Ср би ја то је ме сто где

– Прем да сам имао по ну де да оста -
нем и ра дим у Се кре та ри ја ту у Њу јор -
ку, то ме ни је ин те ре со ва ло. Же лео сам
да ра дим у ми ров ним опе ра ци ја ма и то
на те ре ну. У том мо мен ту ни сам ду бље
раз ми шљао шта ме то ву че на ту стра -
ну. С ове дис тан це, ми слим да је раз лог
упра во би ло оно што се до га ђа ло у мо -
јој зе мљи – ра то ви, не у спе шне ми ров не
опе ра ци је, ху ма ни тар на ка та стро фа...
Ми слим да је све што сам у ра зним де -
ло ви ма све та ра дио би ло упра во мо ти -
ви са но по тре бом да се до при не се ми -
ру, спа са ва њу ци ви ла, по што ва њу По -
ве ље Ује ди ње них на ци ја.

Те шко би се мо гло ре ћи да је
Ваш по сао увек био при ја тан и
лак. На про тив. Шта је про фе -
си о нал но би ло нај те же у Ва шој
ка ри је ри?

– Ми си ја у Ру ан ди 1994. и 1995.
го ди не. Та мо се до го дио ге но цид. За
ма ње од че ти ри ме се ца уби је но је
800.000 љу ди. Вла да ло је не по ве ре ње и
ани мо зи тет пре ма Ује ди ње ним на ци ја -
ма. Ло кал но ста нов ни штво је, пре ма
мом ми шље њу оправ да но, ве ро ва ло да
су Ује ди ње не на ци је мо гле и мо ра ле ви -
ше да ура де да спре че ге но цид. То је
про фе си о нал но би ло нај те же ис ку ство.

А лич но?

– Ан га жман у ми ров ним опе ра ци -
ја ма има сво је ри зи ке. Ује ди ње не на ци -
је има ју свој си стем без бед но сти. Али,
на ша нај зна чај ни ја за шти та би ла је за -
ста ва свет ске ор га ни за ци је и наш
углед. Нај бо ља га ран ци ја без бед но сти
по сти же се по ве ре њем ло кал ног ста -
нов ни штва и ре пу та ци јом не при стра -
сно сти. У Ру ан ди то по ве ре ње ни је по -

Асошијетед Прес:

„Милош Стругар, члан
Ју гословенске делега-
ције, седи сам пошто је
пре ми јер Милан Панић
напус тио салу Генерал-
не скуп ш тине у уторак
уве че. Панић је отишао
пошто је у свом говору
тражио подршку. Ге не -
рал  на скупштина гласа-
ла је 127–6 да се Југо сла -
ви ја избаци.”

Нај бо ља га ран ци ја без бед -
но сти по сти же се по ве ре њем
ло кал ног ста нов ни штва и ре -
пу та ци јом не при стра сно сти. У
Ру ан ди то по ве ре ње ни је по -
сто ја ло и то је основ ни раз лог
мно гих ин ци де на та, укљу чу ју -
ћи и онај ко ји се ме ни до го дио.
Био сам кид на по ван, с на ме -
ром да бу дем ли кви ди ран, али
сам ус пео сам да по бег нем.

се мо же тра жи ти за шти та пра ва и ин -
те ре са. Ка да ана ли зи рам кри зу на на -
шим под руч ји ма де ве де се тих, мо же мо
за кљу чи ти да је ме ђу на род на по ли тич -
ка по зи ци ја на ше зе мље би ла сла ба, али
да је у ве ћи ни слу ча је ва ме ђу на род но
пра во би ло на на шој стра ни. Та ко је мо -
жда и да нас.

Ва ша ка ри је ра је нај ве ћим де лом
ве за на за Ује ди ње не на ци је. Ме -
ђу тим Ви сте та мо про жи ве ли
и не ке ве о ма емо тив не мо мен -
те, на ро чи то сеп тем бра 1992.
го ди не ка да је на ша зе мља ис -
кљу че на из члан ства. По след њи
сте наш ди пло ма та ко ји је на -
пу стио са лу Ге не рал не скуп -
шти не.

– Био је то те жак мо ме нат за на -
шу зе мљу. У то вре ме већ смо би ли под
санк ци ја ма. Од ре ђе ни круг зе ма ља по -
кре нуо је кам па њу да се Ју го сла ви ја су -
спен ду је из члан ства. Њи хо ви ар гу мен -
ти са др жа ни су у пи та њу да ли смо ми
та да мо гли да пред ста вља мо Ју го сла ви -
ју као чла ни цу Ује ди ње них на ци ја. На -
рав но да је та од лу ка би ла плод по ли -
тич ких ин те ре са и ло би ра ња, али је ва -
жно за нас да смо по сле свих тих го ди -
на при зна ти за зе мљу сук це со ра, зе мљу
осни ва ча Ује ди ње них на ци ја. Од лу ка о
на шој су спен зи ји по ка за ла се као прав -
но не у те ме ље на.

По сле су спен зи је на ше зе мље из
свет ске ор га ни за ци је, Ви се на -
ста ви ли ан га жман као њен слу -
жбе ник. Ва ша би о гра фи ја оби лу -
је ду жно сти ма по ми ров ним
ми си ја ма ши ром све та. Да ли је
то био Ваш из бор или слу чај -
ност?



сто ја ло и то је основ ни раз лог мно гих
ин ци де на та, укљу чу ју ћи и онај ко ји се
ме ни до го дио. Био сам кид на по ван, с
на ме ром да бу дем ли кви ди ран, али сам
ус пео сам да по бег нем. Би ло је, на рав -
но, још мно го вр ло опа сних си ту а ци ја 
– јед ном при ли ком др жа ли су ми ре пе -
ти ран пи штољ у усти ма. У Та џи ки ста -
ну, на при мер, екс пло ди ра ла је бом ба
на 50 ме та ра од ме не, у Ли ба ну су бом -
бе па да ле уна о ко ло за вре ме ра та 2006.
го ди не.

И по сле све га Ви сте за до вољ -
ним сво јом ка ри је ром. Шта
из два ја те као нај ве ће по стиг -
ну ће?

– Нај ве ћим про фе си о нал ним успе -
хом сма трам спо ра зум о на ци о нал ном

по ми ре њу у Та џи ки ста ну. Ти пре го во -
ри су се во ди ли ду го по сред ством Ује -
ди ње них на ци ја. Ин тен зив но смо пре -
го ва ра ли не ко ли ко го ди на. Та мо је бе -
снео гра ђан ски рат из ме ђу про вла ди -
них сна га и ислам ске опо зи ци је у ко ме
је по ги ну ло око 150.000 љу ди. Спо ра -
зум ко ји смо по сти гли до нео је мир, на -
ци о нал но по ми ре ње и дан-да нас је око -
сни ца уста ва те зе мље.

Ме ђу тим, из дво јио бих је дан до га -
ђај ко ји је у 20 го ди на ба вље ња тим по -
слом на ме не оста вио нај сна жни ји ути -
сак. Био је то су срет са Нел со ном Ман -
де лом 1993. го ди не. На вла сти су и да -
ље би ли бел ци, али су не ке про ме не по -
че ле да се де ша ва ју. На и ме, Ман де ла
је тре ба ло да одр жи пред из бор ни скуп
у јед ној од де вет ре пу бли ка где сам као
шеф ми си је Ује ди ње них на ци ја био
рас по ре ђен. Ина че, та ре пу бли ка би ла
је по зна та као упо ри ште бе лих де сни -
чар ских пар ти ја. По сто ја ла је ве ли ка
бри га ка ко ће, с без бед но сне тач ке гле -
ди шта, про те ћи тај скуп. До шао сам на
са ста нак са Ман де лом ка ко би смо раз -
го ва ра ли о то ме ка ко мо гу да по мог -
нем. Он ме је пи тао ода кле сам. Ка да

си ту а ци ја ма ја бих звао на ше офи ци ре
и тра жио од њих про фе си о нал но ми -
шље ње и пред ло ге. На ша др жа ва и Вој -
ска тре ба да бу ду по но сни ка ко ње ни
при пад ни ци у ми ров ним опе ра ци ја ма
пред ста вља ју зе мљу.

На јед ном од Ва ших пре да ва ња
по ме ну ли сте про цес ре де фи -
ни са ња кон цеп та ми ров них
опе ра ци ја Ује ди ње них на ци ја.

– Ме ња се свет, ме ња се и при ро -
да су ко ба, ме ња ју се ак те ри у њи ма.
Ми ров не опе ра ци је то ме мо ра ју да се
при ла го де ка ко не би из гу би ле на ефи -
ка сно сти и ути ца ју. Нов фе но мен је сте
да се ми ров не сна ге да нас че сто рас -
по ре ђу ју у зо не где не ма спо ра зу ма о
пре ки ду ва тре. Дру го, са да у мно гим
кон флик ти ма не ма те ја сно де фи ни са не
стра не у су ко бу. Сле де ћи фе но мен је
што ми ров не сна ге опе ри шу на про -
сто ри ма где не по сто ји функ ци о нал на
др жа ва, где не ма вла де, вој ске, где се
оспо ра ва ле ги ти ми тет вла сти. Че твр ти
иза зов су аси ме трич не прет ње ко је до -
но се огро ман број жр та ва.

Већ са да Ује ди ње не на ци је су по -
че ле да ко ри сте тех но ло ги ју ко ја раније
ни је упо тре бља ва на, на при мер бес пи -
лот не ле те ли це у Кон гу или „апа чи” хе -
ли коп те ре у Ма ли ју. Ра ни је је оба ве -
штај ни рад био та бу те ма за ми ров не
опе ра ци је, а са да на те ре ну по сто је
цен три за оба ве штај ни рад, у Ма ли ју
на при мер. Спе ци јал на бри га да у Кон гу
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Што се пр о фе си о нал но сти
ти че, на ши офи ци ри и вој ни ци
ап со лут но од ска чу. Не го во -
рим то за то што до ла зим из Ср -
би је, не го што је то објек тив на
сли ка ко ју су де ли ли сви вој ни
ко ман дан ти УНИ ФИЛ-а.

Ме ња се свет, ме ња се и
при  ро да су ко ба, ме ња ју се ак -
те ри у њи ма. Ми ров не опе ра -
ци је то ме мо ра ју да се при ла -
го де ка ко не би из гу би ле на
ефи ка сно сти и ути ца ју.

сам ре као да до ла зим из Ју го сла ви је,
Ман де ла ме је за гр лио и упи тао: „Шта
се де си ло с том див ном зе мљом...?” И
ми смо про ве ли чи тав са ста нак раз го -
ва ра ју ћи о Ју го сла ви ји. 

У Ли ба ну сте слу жи ли као за ме -
ник ше фа ми си је где сте има ли
при ли ку да се срет не те са при -
пад ни ци ма Вој ске Ср би је. Ка ко
из пр ве ру ке оце њу је те њи хов
рад?

– Што се пр о фе си о нал но сти ти че,
на ши офи ци ри и вој ни ци ап со лут но од -
ска чу. Не го во рим то за то што до ла зим

из Ср би је, не го што је то објек тив на
сли ка ко ју су де ли ли сви вој ни ко ман -
дан ти УНИ ФИЛ-а. Нај ве ћи иза зов у
ми ров ним ми си ја ма је ка ко ин те гри са -
ти раз ли чи те је ди ни це из ви ше др жа ва
да ра де за јед но, да функ ци о ни шу ефи -
ка сно као це ли на. Ква ли тет на ших офи -
ци ра је упра во спо соб ност да се при ла -
го де но вом окру же њу, при хва те и
спро ве ду про це ду ре. Као за ме ник ше -
фа ми си је у Ли ба ну у ра зним кри зним

Стругар са италијанским генералом Клаудиом Грацијаном у Бејруту



до би ла је ман дат да фак тич ки на ме ће
мир, да се бо ри про тив од ре ђе них ми -
ли ци ја. Све ове но ви не ни су део кон -
цеп та ми ров них опе ра ци ја ка кав по зна -
је мо и по сто ји низ отво ре них прав них,
по ли тич ких и опе ра тив них пи та ња.
Због то га је ге не рал ни се кре тар фор -
ми рао па нел да раз мо три све аспек те
ми ров них опе ра ци ја Ује ди ње них на ци -
ја. По след њи пут је то ура ђе но 2000.
го ди не, на чу ве ном „Бра хи ми је вом па -
не лу”, чи је су пре по ру ке и пред ло зи
спро ве де ни у прак си. Основ ни прин ци -
пи ми ров них опе ра ци ја су да се сна ге
ан га жу ју са мо уз при ста нак свих стра -
на у су ко бу, за тим прин цип не при стра -
сно сти (ко ји не тре ба ме ша ти с не у -
трал но шћу) и нај зад прин цип упо тре бе
си ле са мо у са мо од бра ни или од бра ни

шу зе мљу пр вен стве но због на ше му -
сли ман ске за јед ни це, ко ја је кон цен -
три са на у Сан џа ку и Пре шев ској до ли -
ни. С без бед но сне тач ке гле ди шта,
глав на прет ња до ла зи од ши ре ња екс -
тре ми стич ких иде ја у тим сре ди на ма,
што мо же не га тив но ути ца ти на без -
бед но сну си ту а ци ју у зе мљи и по ве ћа -
ти опа сност од те ро ри стич ких на па да.
Др жа вља ни Ср би је и дру гих зе ма ља из
окру же ња об у ча ва ју се и сти чу рат но
ис ку ство у кри зним жа ри шти ма на Бли -
ском ис то ку, бо ре ћи се за та ко зва ну
Ислам ску др жа ву и Ал Ка и ду у Си ри ји
и Ира ку. Они ка сни је мо гу би ти упо -
тре бље ни про тив Ср би је и дру гих зе -
ма ља ре ги о на. Та ко зва на Ислам ска др -
жа ва и дру ге екс тре ми стич ке ислам ске
ор га ни за ци је у ви ше на вра та ис ти ца ле

су да сма тра ју да
те  ри то ри ја Ср би је
тре ба да бу де део
Ка ли фа та.

Ду жност свих
ко ји су оти шли на
ра ти ште је, из ме ђу
оста лог, да ши ре
иде о ло ги ју и ути цај
екс трем них ислам -
ских ор га ни за ци ја
на на шој те ри то ри -
ји. То ра де пре ко
лич них кон та ка та
са при ја те љи ма

Због то га је од из у зет ног зна ча ја
да се пре ду зму од луч не ме ре да се пре -
ки ну ме ђу на род не те ро ри стич ке ве зе
и фи нан си ра ње у на шој зе мљи и да се
те ро ри сти ма спре чи ула зак и из ла зак
из зе мље. По треб но је, та ко ђе, кон тро -
ли са ти и њи хо во кре та ње у са мој зе -
мљи. Исто вре ме но, др жа ва, у са рад њи
са вер ским и ути цај ним јав ним лич но -
сти ма, тре ба да усво ји и спро ве де оп -

се жан план ак ци је на су зби ја њу и пре -
вен ци ји, не са мо те ро ри зма, већ и ра -
ди ка ли зма и екс тре ми зма ме ђу мла ди -
ма и чла но ви ма не при ви ле го ва них за -
јед ни ца. 

Ве о ма че сто у сво јим на сту пи -
ма ис по ља ва те на кло ност пре -
ма Вој сци. По ред број них уни -
вер зи те та и ди пло мат ских
ака де ми ја ши ром све та Ви се
ра до ода зи ва те на по зив да бу -
де те пре да вач на на шим ви со -
ким вој ним шко ла ма. От куд
та сим па ти ја?

– У мо јој по ро ди ци је ве о ма сна -
жна вој на тра ди ци ја. Отац ми је био
вој но ли це и но си лац је Ор де на на род -
ног хе ро ја „за хе рој ске под ви ге у од -
бра ни зе мље”. Од ра стао сам и шко ло -
вао се на вој ној пен зи ји. По след њих 20
и ви ше го ди на ра де ћи у Ује ди ње ним
на ци ја ма са ра ђу јем с вој ском, та ко да
се ни ка да, у ства ри, ни сам одво јио од
ње. Ме ђу тим, раз лог мо је на кло но сти
и по што ва ња пре ма вој сци на ше зе мље
је кућ но вас пи та ње, обра зо ва ње и си -
стем вред но сти ко ји ми је уса ђен. Вој -
ска је јед на од нај ва жни јих на ци о нал -
них ин сти ту ци ја и стуб ста бил но сти и
без бед но сти. Сна жна и спо соб на вој -
ска ја ча по ли тич ку по зи ци ју и ди пло -
мат ски ути цај зе мље. Иа ко ни смо у
уни фор ми, ми ди пло ма те као и вој ни ци
смо на истом за дат ку – да чу ва мо на ци -
о нал ну без бед ност. И то ни ка да не
сме мо за бо ра ви ти. 
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Ак ту ел не кри зе на Бли -
ском ис то ку и у Укра ји ни без
сум ње ути чу и на Ср би ју. За ва -
ра ва се сва ко ко ми сли да ти
су ко би не ће има ти ути ца ја на
на шу на ци о нал ну без бед ност ,
еко ном ски раз вој, енер гет ску
си гур ност! Не сме мо би ти па -
сив ни.

Вој ска је јед на од нај ва жни -
јих на ци о нал них ин сти ту ци ја и
стуб ста бил но сти и без бед но -
сти. Сна жна и спо соб на вој ска
ја ча по ли тич ку по зи ци ју и ди -
пло мат ски ути цај зе мље.

или чла но ви ма по ро ди це, али и пре ко
мо дер них сред ста ва ко му ни ка ци је.
Та ко зва на Ислам ска др жа ва при хва -
ти ла је и овла да ла мо дер ним сред -
стви ма ко му ни ка ци је ко је ве о ма ефи -
ка сно ко ри сте за сла ње сво јих по ру -
ка, за ре гру то ва ње но вих след бе ни ка
и бо ра ца у мно гим зе мља ма, укљу чу ју -
ћи и Ср би ју.

ман да та. Не ке ве ли ке си ле, на ро чи то
САД, сма тра ју да тре ба раз мо три ти да
ли су ти прин ци пи од го ва ра ју ћи за
окол но сти ми ров них опе ра ци ја да нас.
По сто је и су прот ста вље на ми шље ња. 

Ка ко оце њу је те ути цај ак ту -
ел них кри за на без бед ност Ре -
пу бли ке Ср би је?

– Ак ту ел не кри зе на Бли ском ис -
то ку и у Укра ји ни без сум ње ути чу и на
Ср би ју. За ва ра ва се сва ко ко ми сли да
ти су ко би не ће има ти ути ца ја на на шу
на ци о нал ну без бед ност, еко ном ски ра -
з вој, енер гет ску си гур ност! Не сме мо
би ти па сив ни. До га ђа ји на Бли ском ис -
то ку и ши ре гле да но у арап ском све ту
мо гу има ти ве ли ке по сле ди це за Бал кан
и по себ но за Ср би ју, ње ну без бед ност,
еко ном ске ин те ре се и по ли тич ку ста -
бил ност. Та пи та ња су од зна ча ја за на -

Сусрет са Нелсоном Манделом
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